

Комсомольская правда – Беларусь
11 августа 2011г.

Если равняться на Китай, то с минских улиц нужно вообще убрать обменники!

Ввозить доллары и евро в Поднебесную можно свободно, а вот вывозить - только под строгим контролем государства. К каким советам прислушаются белорусские власти? Ольга АНТИПЕНКО — 11.08.2011

В середине лета белорусские власти провели консультации с экспертами из Народного банка Китая. Безусловно, тема консультаций - проблемы на валютном рынке Беларуси. Аккурат после этого визита у нас заговорили о возможности внедрения в стране китайского варианта валютного регулирования.

Конечно, какой в итоге путь выхода из сложившейся ситуации выберет правительство, пока не известно. Но мы решили присмотреться к зарубежному опыту и разузнать, в чем же состоит китайский валютный секрет. О том, как живет юаню, доллару и евро в Поднебесной, **корреспондент «Комсомолки» расспросила эксперта, кандидата экономических наук Евгения Богомазова, который несколько лет работал представителем Беларусбанка в Китае.**

Рассчитываться в Китае можно только юанями

- Валютная политика в Китае очень жесткая, все контролируется государством, - говорит Евгений Богомазов. - Как и белорусский рубль, юань привязан к корзине валют. Полной конвертируемости у юаня нет. При этом США постоянно обвиняют китайцев в том, что курс юаня занижен для того, чтобы тамошние товары можно было дешевле продавать на мировых рынках.

Контролируют ситуацию две структуры: Народный банк Китая (аналог нашего Нацбанка) и Управление по валютному контролю (оно подчинено правительству).

А вообще Пекин всячески поощряет ввоз валюты в страну, но усложняет ее вывоз. Рассчитываться внутри страны юанем должны все: и фирмы, и население. Оплачивать валютой можно только плановый импорт (все платежи согласовываются), но при этом нужно «закрывать» эти траты притоком валюты за счет своих же продаж за границу. При этом продавать

свою продукцию в другие страны за юани можно только при наличии специального разрешения.

То есть для валюты Китай открыт только в одну сторону - «внутри».

- Если компания имеет валютные счета, то она должна составлять отчеты о том, сколько долларов было куплено, сколько использовано, на какие цели и так далее, - вспоминает Евгений Богомазов. - Мы такие отчеты делали раз в месяц.

Кстати, обслуживать юридические лица в Китае (например, выдавать кредиты или зарплатные карточки, открывать вклады, счета и так далее) могут только местные банки. А иностранные банки имеют в Поднебесной свои представительства только для того, чтобы отслеживать и ускорять операции по международной торговле.

«Ажиотажного спроса на доллары и евро у китайцев никогда не было»

Обменники на китайских улицах встретить практически не возможно. Менять валюту могут не все банки, а только те, которые имеют на это специальное разрешение.

- Наличный рынок так же, как и рынок для юридических лиц, контролируется довольно жестко, - говорит эксперт. - Например, валюту в офисе крупного банка китаец может купить по предъявлению паспорта, в котором должна быть действующая виза. То есть для поездки за границу.

Граждане (кстати, в том числе и иностранцы) могут оперировать валютой на сумму не более 50 тысяч долларов в год. Если больше, нужны какие-то документы, договоры, которые объясняют, для чего вам столько валюты. Если добро вы не получили, все, что больше 50 тысяч «зеленых», нужно перевести в юани.

- Но при этом ажиотажного спроса среди населения Китая на доллары и евро, такого как у нас в Беларуси, я не видел, - отмечает Евгений Богомазов. - Пойти на какой-то рынок или еще куда-то и поменять валюту - такое китайцам и в голову не придет. Конечно, это потому что юань их устраивает. Его курс стабилен, а если и меняется, то совсем незначительно. Зато доллар несколько раз падал. Стабильный курс юаня - это одна из главных задач китайских властей.

Кстати, штраф за нарушения валютных правил (в существующем виде они работают с 2007 года) составляет 1000 юаней (почти 800 тысяч рублей на наши деньги. - Ред.).

Кредитов в долларах в Китае тоже нет

Одним словом, хранить дома заначку из долларов и евро в Китае не принято. Тем более что юани (в отличие от белорусского рубля) можно практически свободно поменять во многих странах мира на местные деньги.

Кстати, когда китаец-отпускник возвращается из зарубежной поездки, то он обязан при въезде всю валюту задекларировать и потом в установленные сроки перевести ее в юани.

А валютных кредитов в Китае нет, так же, как и у нас.

- У нас в представительстве (Беларусбанка в Китае. - Ред.) работал один китаец, который хотел взять кредит в долларах на квартиру. Но для населения такие займы не предусмотрены, - приводит пример наш эксперт. - Не помогло даже то, что он работает в иностранной фирме. Для них национальная валюта - это символ стабильности. И свободное хождение каких-то других денег воспринимается как экспансия.

Иностранцы стоят в очередях, чтобы сдать валюту

Из-за нынешних проблем с валютой иностранцы у нас - вдвойне желанные гости. Ведь у них в кошельке дефицитный товар - доллары, евро, российские рубли, гривны...

В Китае валюте тоже рады, но нормы от этого не становятся либеральней. Сдать деньги можно только при наличии паспорта (опять же, нужно искать банк, который этим занимается, или отель с обменным пунктом). В некоторых случаях, из-за того что сотруднику банка нужно заполнить огромное количество каких-то бумаг, минутная процедура обмена валют может затянуться на полчаса, а то и больше. Туристы говорят, что если в банке перед тобой стоит хотя бы два человека, можно потратить на обмен целый час!

Чеки о том, сколько сдавал валюты, иностранным гостям лучше хранить. Потому что если потом нужно будет купить доллары или евро, то продадут никак не больше того, что сдавал.

- Многие предпочитают рассчитываться карточками. Но я не раз сталкивался с тем, что международный пластик по каким-то причинам отказывались принимать в супермаркетах, - вспоминает Евгений Богомазов. -

Но в банкоматах снять юани с международной карточки можно без проблем. В некоторых банкоматах даже нет никаких комиссий за обналичку.

Иностранцы, которые работают в Китае, тоже должны получать зарплату в юанях. Исключение только для тех, кто трудится в представительствах иностранных компаний, которые финансируются из-за рубежа.